

ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

СОСТОИТСЯ САММИТ ЛИДЕРОВ УЗБЕКИСТАНА И ГЕРМАНИИ

12 марта состоится саммит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Федерального канцлера Германии Ангелы Меркель в формате видеоконференции.

Предусматривается, что лидеры двух стран рассмотрят актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-германского многопланового партнерства.

Особое внимание будет уделено вопросам выполнения договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне, развития конструктивного политического диалога, проведения совместных проектов и программ

торгово-экономического, инвестиционного, финансово-технического и культурно-гуманистического сотрудничества.

В ходе переговоров также состоится обмен мнениями по актуальной международной и региональной повестке.

Напомним, что в январе 2019 года Президент Республики Узбекистан посетил с официальным визитом ФРГ, а в мае того же года ответный

визит в Узбекистан совершил Президент Германии Франк-Вальтер Штайнмайер.

Германия является одним из ключевых экономических, инвестиционных и технологических партнеров Узбекистана.

По итогам прошлого года взаимный товарооборот составил 829 миллионов долларов, в нашей стране освоено свыше 700 миллионов долларов германских инвестиций. В целом в Узбекистане осуществляют деятельность около 200 совместных предприятий.

УзА

Мир о нас

Информация об опыте Узбекистана по обеспечению прав и свобод женщин распространена в качестве официального документа 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

В штаб-квартире ООН в качестве официального документа 75-й сессии Генеральной Ассамблеи распространена информация об опыте Узбекистана по обеспечению прав и свобод женщин в рамках выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Документ издан на всех официальных языках ООН и распространен среди всех государств-членов, а также размещен в Системе официальной документации организации под номером A/75/773.

В нем отмечается, что в Узбекистане системно и последовательно обеспечиваются соблюдение, поощрение и защита прав женщин и девушек с учетом общепризнанных принципов и норм международного права, а также национальных интересов.

В частности, в последние четыре года Новый Узбекистан проводит политику открытости и конструктивного сотрудничества во всех сферах социально-экономической и общественной жизни республики. В числе приоритетных задач правительства обозначены повышение социально-политической активности женщин, расширение их присутствия в правительственные и общественные структурах, обеспечение их экономической независимости путем создания рабочих мест, в том числе на современных производствах и в сельской местности.

Указано на то, что в Сенате Олий Мажлиса образован Комитет по вопросам женщин и гендерного равенства, основной задачей

которого является разработка предложений по реализации государственной политики, направленной на обеспечение гендерного равенства, совершенствование законодательства и осуществление парламентского контроля в данной сфере. На сегодня комитет на системной основе ведет мониторинг за исполнением законодательства в этой области.

Кроме того, созданы Министерство по поддержке махали и семьи, одним из приоритетных направлений которого является всесторонняя поддержка женщин, а также Фонд по поддержке женщин и семьи, призванный оказывать всемерную поддержку женщинам, содействовать их участию в организациях семейного и частного предпринимательства, ремесленничества, получению ими знаний и навыков по востребованным на рынке труда профессиям.

Согласно документу по инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева ведется активная работа по созданию Республиканского общественного совета женщин в главе с председателем Сената Олий Мажлиса. Одной из основных приоритетных задач данного совета наряду со всесторонней поддержкой

женщин и девушек будет координация вопросов по выполнению положений Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и реализации Пекинской платформы действий и Национального плана действий.

В соответствии с Национальными целями устойчивого развития разработана Стратегия достижения гендерного равенства в Узбекистане до 2030 года, направленная на обеспечение равных прав и возможностей для женщин и мужчин в социальной, экономической и политической сферах.

Обращено внимание на то, что принят Закон «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», определивший основные направления государственной политики и полномочия государственных органов в сфере обеспечения гендерного равенства, и Закон «О защите женщин от притеснения и насилия», в разработке которого принимали активное участие институты гражданского общества и международные организации.

В документе также перечислен ряд мер, предпринимаемых руководством Узбекистана, по обеспечению занятости женщин, внедрению системы обучения предпринимательской деятельности, содействию развитию женского предпринимательства, предупреждению различных форм насилия в отношении них.

ИА «Дунё».

Мнение

Посол Узбекистана Хуршид МИРЗАХИДОВ: Предстоящий Узбекско-Кыргызский саммит на высшем уровне придаст импульс для еще более динамичного развития двустороннего сотрудничества

Узбекистан и Кыргызстан - добрые соседи и надежные партнеры, которые сегодня рука об руку с другими странами Центральной Азии укрепляют потенциал и авторитет региона на мировой арене. О том, как страны совместно боролись с негативным воздействием пандемии и каких результатов в сотрудничестве удалось добиться в этот непростой период, корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с послом Узбекистана в Кыргызстане Хуршидом МИРЗАХИДОВЫМ.

- Хуршид Мирзобирович, вы не так давно возглавили Посольство Узбекистана в Кыргызстане. Расскажите, пожалуйста, с чего начали свою работу и каково сегодняшнее восприятие в Кыргызстане тех процессов, которые происходят в нашей стране?

- Начнем с того, что я приступил к исполнению обязанностей послы в конце мая 2020 года. Мое назначение пришло на момент, когда наши страны оказались во власти пандемии коронавируса.

В этот период со стороны руководства Узбекистана оказывалась посильная помощь братскому народу Кыргызстана. Несколько раз в соседнюю страну направлялись гуманитарные грузы с продовольственными товарами, лекарствами, средствами индивидуальной защиты и медицинским оборудованием. Кроме того, в городе Бишкеке, Чуйской области и Кадамжайском районе Баткенской области Кыргызстана за счет Узбекистана были построены полностью оборудованные больницы модульной конструкции для приема граждан, болеющих коронавирусом.

С другой стороны, хотелось бы еще раз поблагодарить руководство Кыргызстана за оказанную ответную помочь узбекскому народу, не только связанную



и пандемией коронавируса, но и для жителей поселка Сардоба и близлежащих селений, пострадавших в мае прошлого года от прорыва дамбы.

Несмотря на сложный 2020 год, узбекско-кыргызские отношения продолжали динамично развиваться. В Кыргызстане внимательно наблюдают за процессами, происходящими в нашей республике. Это прежде всего связано с этической, географической и культурной близостью наших народов. Стоит признать, что реформы и преобразования, осуществляемые под руководством нашего уважаемого Президента Шавката Мирзиёева, оказывают большое влияние не только на Узбекистан, но и способствуют еще большему укреплению контактов с соседними странами. Главным приоритетом внешней политики нашей страны является именно построение дружеских и добрососедских взаимоотношений с государствами Центральной Азии.

Плодами этих реформ стало то, что за последние годы между нашими странами динамично растет товарооборот, узбекский бизнес постепенно начинает заходить на кыргызский рынок, укрепляются культурно-гуманитарные связи, организуются взаимные визиты на высшем

(Окончание на 2-й стр.)

11

марта

2021 года

четверг

№ 50 (29554)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Международное сотрудничество



Елена Ладыгина.
Старший преподаватель кафедры Таможенного института ГТК Республики Узбекистан.

Стремительный рост внешнеторгового оборота республики обязывает таможенные органы менять свои правила и подходы к администрированию. А это в первую очередь ускорение и упрощение всех таможенных процедур при перемещении товаров через таможенную границу. Важное направление в этом обновлении - цифровизация таможенной деятельности.

По инициативе Президента Узбекистана разработана Концепция по реформированию таможенного администрирования и повышению эффективности деятельности органов государственной таможенной службы Республики Узбекистан в 2020-2023 годах, которая предусматривает полномасштабное использование «Единого окна», основанного на применении системы управления рисками и документооборотом в электронном виде при осуществлении экспортно-импортных операций при проведении таможенных процедур как на постах внешнеэкономической деятельности, так и приграничных таможенных постах.

Стремление Узбекистана тесно сотрудничать с международными экономическими организациями обуславливается необходимостью соответствия национального законодательства международным требованиям и нормам. В связи с этим в Узбекистане ведется системная работа по имплементации международных норм в национальное таможенное законодательство.

Присоединение Узбекистана к Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур способствует переходу республики на новый уровень развития, что послужит основанием для последовательного развития национальной таможенной системы.

Данная конвенция разработана под руководством Совета таможенного сотрудничества с целью создания таможенных механизмов, отвечающих потребностям мировой торговли. Подписанный

18 мая 1973 года в городе Киото (Япония) и вступивший в силу 25 сентября 1974-го, документ так и называется специалистами - Киотская конвенция.

Конвенция, с одной стороны, направлена на стимулирование внешнеэкономической деятельности путем упрощения и ускорения процедуры таможенного оформления и контроля, с другой - на то, чтобы такие ускорение и упрощение не привели к нанесению ущерба экономическим интересам и государственной безопасности. Конвенция предусматривает, что направлением, в котором должны двигаться таможенные администрации в современных условиях, является переход на методы работы, основанные на применении таможенного аудита и системы управления рисками.

Киотской конвенцией зафиксированы следующие семь принципов международного таможенного права:

1) реализация программ, направленных на непрерывное совершенствование таможенных процедур с целью повышения их эффективности;

2) предсказуемое, последовательное и четкое выполнение таможенных процедур и осуществление таможенной деятельности;

3) предоставление заинтересованным сторонам необходимой информации о таможенном законодательстве, администрации и процедурах;

4) применение современных методов таможенного контроля, а также

максимально широкое использование информационных технологий;

5) сотрудничество во всех приемлемых случаях с другими государственными органами, другими таможенными службами и бизнесом;

6) соблюдение на практике соответствующих международных стандартов;

7) обеспечение беспрепятственного доступа заинтересованным сторонам к административным судебным процедурам обжалования.

Киотская конвенция является ориентиром в построении и унификации таможенных законодательств разных стран. Учитывает подходы, касающиеся таможенных вопросов, сформулированные в ряде норм Генерального соглашения по тарифам и торговле 1994 года (ГАТТ). Такое стремление позволяет достичь компромисса между интересами бизнес-сообщества и государства. Кроме того, базовые принципы и подходы к таможенному регулированию содержатся в Генеральном приложении к конвенции, принятие которого является обязательным для присоединяющейся к ней стран.

Отдельным процедуром и режимом посвящены Специальные приложения. При присоединении к конвенции договаривающаяся сторона вправе принять любое из них либо вообще не принимать ничего из Специальных приложений, а также может сделать оговорки к определенным положениям согласно интересам национальных требований. Важно отметить, что по условиям конвенции не просто допускается, но и приветствуется установление договаривающейся стороной в своем национальном законодательстве, касающимся таможенного регулирования, более благоприятных условий, чем предусмотрено в конвенции.

(Окончание на 3-й стр.)

Образование

Мы организуем качественное воспитание и образование подрастающего поколения в детских садах, школах и университетах, мобилизуем все силы и возможности для того, чтобы оно выросло физически здоровым и духовно зрелым, преданным своей Родине и народу.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.
Из Послания Олий Мажлису от 29 декабря 2020 года.

ИННОВАЦИИ В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ КАК ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

Гофур Мухамедов.
Ректор Ташкентского областного Чирчикского государственного педагогического института.

Современная система образования и подготовки кадров отличается активным внедрением и применением передовых методик и инноваций. В учебном процессе начиная с детского сада ребенок сталкивается с постоянной необходимостью заниматься самовоспроизведением и самообразованием. Именно поэтому приоритет взято развитие в учебных заведениях ИКТ, привлечение в сферу молодых и перспективных педагогов, постоянное совершенствование учебной литературы и улучшение материально-технической базы детских садов, школ, вузов.

Эффективность процесса обучения всегда напрямую зависит от педагога, ведь опытные учителя знают, что самое важное - уметь взаимодействовать с учеником и находиться в постоянном творческом поиске. Исходя из этого возрастает потребность в квалифицированных педагогических работниках, которые не только дают качественные знания, но и помогают воспитанию, закладывают в ребенка фундамент успешной личности, создают условия для его самореализации и раскрытия способностей.

Так, в соответствии с постановлением Президента от 27 июля 2017 года



с целью удовлетворения потребностей региона в педагогических кадрах, повышения качества дошкольного и общего среднего образования, укрепления позиций школ на национальном и международном уровнях создан Ташкентский областной Чирчикский государственный педагогический институт. Учебно-воспитательная и научно-исследовательская деятельность вуза направлена на решение приоритетных задач, поставленных главой республики перед сферой подготовки кадров.

Сейчас институте функционируют шесть факультетов, в том числе педагогики, а также дошкольного и начального образования. Действует библиотека, где есть необходимая образовательная и художественная литература. В информационно-ресурсном центре хранятся свыше тысячи электронных версий различных книг. Активная работа ведется по части подготовки кадров перед сферой подготовки кадров.

Великие имена

О НЕМ ПОМНЯТ, О НЕМ ГОВОРЯТ...

Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».

В Узбекистане наряду с развитием национальной культуры большое внимание уделяется всестороннему изучению и пропаганде художественных произведений братских народов. Более того, шедевры мировой классики переводятся и издаются на узбекском языке.



В Ташкенте установлены памятники великим поэтам и писателям. В плэяде выдающихся литературных деятелей достойное место занимает Чингиз Айтматов, внесший неоценимый вклад в культуру узбекского народа. Его многогранный талант охватил все стороны общественной жизни и был направлен на сохранение мира в регионе, укрепление дружбы между народами. Для большинства Чингиз Айтматов по сей день остается любимым писателем.

Посол Узбекистана Хуршид МИРЗАХИДОВ:

Предстоящий Узбекско-Кыргызский саммит на высшем уровне придаст импульс для еще более динамичного развития двустороннего сотрудничества

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В прошлом году в августе в Ташкенте и декабре в Бишкеке состоялись заседания Межправительственных комиссий двух стран по делимитации и демаркации госграницы. Процесс окончательного описания границы движется к своему завершению. Я думаю, что по данному вопросу мы также найдем конструктивное решение и придем к соглашению с кыргызской стороной.

Важным не только для двусторонних отношений с Кыргызстаном, но и всего региона в целом остается вопрос трансграничного водопользования, эксплуатации водохозяйственных сооружений, использования пастбищ в приграничных районах.

В настоящие времена мы предлагаем активизировать работу по согласованию и утверждению Положения о Совместной водохозяйственной комиссии, создать постоянно действующие совместные рабочие группы из представителей водохозяйственных организаций приграничных областей для проведения мероприятий по очищению рек и каналов, протекающих через территории двух стран, провести межправительственные переговоры с выходом на конкретные результаты по налаживанию сотрудничества в области разви-

тия пастбищного животноводства, подписать Соглашение об организации использования пастбищ между уполномоченными органами двух стран с согласованием площадей, оплаты и другим вопросам.

Заметно активизировались культурно-гуманитарные связи между нашими странами, в особенности между приграничными областями.

В-третьих, использование территории Кыргызстана в качестве дополнительного транзитного коридора в Китай. Нужно ускорить согласование всеми сторонами проекта строительства железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан. Реализация этого масштабного проекта будет способствовать росту внутреннего товарооборота и повышению привлекательности Центральной Азии, и особенно Узбекистана, в качестве выгодного транзитного звена по направлению с востока на запад.

Одним из ключевых событий, способствовавших этому, стало создание в 2017 году Совета хокимов приграничных областей Республики Узбекистан и полномочных представителей правительства Кыргызской Республики в приграничных областях.

- Как вы считаете, что еще необходимо сделать для интенсификации наших экономических отношений, инвестиционного партнерства?

Какие региональные инициативы могут послужить всестороннему укреплению потенциала двух наших стран в Центральной Азии в целом?

- Перспективных направлений, в которых не раскрыты потенциал, много, но перечислю самые приоритетные.

Во-первых, это развитие транзита пассажиров и грузов. На этом направлении есть подвижки в виде увеличения числа прямых авиарейсов и пунктов пропуска на общей границе.

Во-вторых, создание на территории Кыргызстана совместных торговых домов и предприятий различных сфер экономики, сборочных и иных производств для выхода своих товаров на рынок стран ЕАЭС, в первую очередь - России и Казахстана.

В-третьих, использование территории Кыргызстана в качестве дополнительного транзитного коридора в Китай. Нужно ускорить согласование всеми сторонами проекта строительства железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан. Реализация этого масштабного проекта будет способствовать росту внутреннего товарооборота и повышению привлекательности Центральной Азии, и особенно Узбекистана, в качестве выгодного транзитного звена по направлению с востока на запад.

В-четвертых, расширение возможностей сбыта отечественной промышленной и сельскохозяйственной, фармацевтической, текстильной, электротехнической, обувной продукции, которая в силу географической близости и невысокой стоимости может успешно конкурировать на рынке Кыргызстана с товарами из других стран. Узбекские товары народного потребления уже хорошо распространяются на рынке Кыргызстана.

Пятое направление - это дальнейшее развитие сотрудничества в сфере промышленной кооперации, возможности которого согласованы в рамках 3-го заседания Совета глав приграничных областей, состоявшегося 8 декабря 2020 года в Фергане. Это позволит Кыргызстану обеспечить развитие трех южных областей (Баткенская, Джалал-Абадская и Ошская), граничащих с Узбекистаном, наполнить внутренний рынок недорогими товарами и ускорить рост собственной промышленности за счет создания совместных производств.

Что касается инвестиционного сотрудничества, то Узбекистан в последнее время привлекает к себе пристальное внимание. Страну воспринимают как надежного экономического и инвестиционного партнера. Но и сам Узбекистан также способен инвестировать в экономические отрасли государств Центральной Азии. По отношению к Кыргызстану мы должны вкладывать в развитие перспективных отраслей для развития соседней страны, помочь в наращивании опыта и развитии промышленной отрасли Кыргызстану.

Насчет региональных инициатив Центральной Азии могу сказать, что

нужно объединить усилия в формировании в рамках инициативы «Один пояс, один путь» интегрированной сети «сухих портов», логистических и оптово-дистрибуторских центров. Сегодня Центральная Азия, как и во времена Великого шелкового пути, вновь может стать «узловым хабом» торгово-экономических и транспортно-транзитных коридоров между Европой и Азией.

- История и культура наших народов неразрывно связаны и сегодня являются надежной основой для развития тесных дружеских и партнерских связей. Как в Узбекистане, так и в Кыргызстане проявляют граждане узбекской и кыргызской национальностей. Как на данном этапе в свете последних изменений народная дипломатия влияет на сотрудничество между нашими братскими странами?

- Действительно, в соотношении с общей численностью населения, Кыргызстан является страной, где представленность населения узбекской национальности наиболее ярко выражена. По некоторым данным, количество узбеков, проживающих в Кыргызстане, составляет порядка миллиона человек. Это очень большая цифра. В этой связи развитие тесных дружеских и партнерских связей с Кыргызстаном является для нас одним из главных приоритетов.

Представительность кыргызской диаспоры в Узбекистане также широка и составляет порядка 300 тысяч человек. Одним из ярких примеров в укреплении дружеских отношений между нашими народами стала полная реконструкция села Манас в Джизакской области, где проживают этнические кыргызы. В итоге село Манас стало

примером облика современных сел в Узбекистане.

Следует отметить, что узбекское сообщество Кыргызстана также вносит посильный вклад в развитие культурно-просветительских связей между двумя странами. Так, например, произведение «Дербиш» («Сайёх»), написанное членом президиума Национального союза писателей Кыргызстана Бегижаном Ахмедовым - этническим узбеком, было переведено на кыргызский язык и признано в Кыргызстане «Лучшей книгой 2020 года».

Кроме того, в целях укрепления связей между нашими народами посольством в настоящее время прорабатывается вопрос установления сотрудничества между различными общественными организациями Кыргызстана и Центром народной дипломатии ШОС в Узбекистане, созданным в 2018 году по инициативе Президента Шавката Мирзиёева. Подобные контакты позволят еще более сблизить граждан наших стран, а также поделиться опытом в культурно-гуманитарной, экономической и даже бытовой сферах.

В целом стоит отметить, что кыргызы и узбеки веками жили бок о бок, нас связывает единая история, культура, традиции, религия и языки. В настоящее время руководствуясь всеми условиями, чтобы сохранять и приумножать достижения наших народов.

- Что ожидается от Узбекско-Кыргызского саммита на высшем уровне и какие перспективы он может открыть для наших стран и других партнеров по региону?

- 11-12 марта состоится государственный визит Президента

Кыргызстана Садыра Жапарова в Узбекистан. Этот визит, несомненно, откроет новую главу в истории взаимоотношений между нашими государствами, станет важным событием двустороннего сотрудничества. Мы видим, что в Кыргызстане придают огромное значение данному событию, как возможности укрепить политические, экономические, культурно-гуманитарные связи, а также решить на болевые вопросы двустороннего сотрудничества.

По итогам визита планируется подписание Совместного заявления глав двух государств, а также серии межведомственных соглашений и договоров, особенно в торгово-экономической сфере. Уверен, после этого мероприятия существенно возрастет взаимный товарооборот, экспорт, а также будут привлечены узбекские инвестиции в кыргызскую экономику и наоборот.

Также хотел бы отметить, что Узбекистан и Кыргызстан успешно сотрудничают в многостороннем формате, будучи членами ООН, СНГ, ШОС, Совета сотрудничества тюркоязычных государств, других международных организаций и региональных структур. Узбекистану, с недавнего времени являющемуся наблюдателем в Евразийском экономическом союзе, важен опыт Кыргызстана в данном интеграционном объединении.

В целом визит Президента Садыра Жапарова в Узбекистан, уверен, придаст импульс для еще более динамичного развития сотрудничества не только на двусторонней основе, но и во всем Центральноазиатском регионе.

ИА «Дунё».

ИННОВАЦИИ В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ КАК ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Стойте подчеркнуть, что на протяжении долгих лет в системе пропаганды нашей страны наблюдалась ряд системных проблем, включая дефицит кадров. Рассматривая деятельность сферы в течение последних нескольких лет, мы видим, что положено начало крупным реформам, цель которых - врастить достойных специалистов, педагогических сотрудников, владеющих самыми передовыми знаниями и навыками. А создание новой системы педагогического образования в стране стало жизненной необходимостью.

С первых дней создания Чирчикского педагогического института приступил к изучению проблем и недостатков в системе образования региона. Выявленные проблемы глубоко проанализированы, намечены мероприятия, направленные на их устранение. Коллектив вуза работает над новым научно-практическим проектом, который даст возможность устраниить недостатки на основе опыта зарубежных стран. Это модель инновационного кластерного центра педагогического образования, определенная как основное исследовательское направление института.

- Инновационный кластерный центр целесообразно понимать как систему обеспечения равноправной интеграции отдельных субъектов, технологий и трудовых ресурсов во взаимовыгодном взаимодействии друг с другом с целью удовлетворения потребностей конкурентоспособных

педагогических кадров конкретного региона, - говорит руководитель Инновационного кластерного центра педагогического образования, доктор педагогических наук Умид Хужамкулов. - Она предусматривает научное решение проблем путем информирования о научном потенциале высшего образования и опыта, накопленном в дошкольном и общем среднем образовании.

В результате реализации проекта на практике будут решены вопросы устранения взаимозависимости между направлениями цепочки непрерывного образования, объединения их вокруг общей цели, формирования среди взаимной конкуренции и контроля, создания системы, обеспечивающей эффективное функционирование сферы просвещения.

Проект «Школа-лаборатория» - абсолютно новое явление для отечественной педагогики. Она выполняет задачи, связанные с созданием и апробацией научно-педагогических инициатив, - продолжает У.Хужамкулов. - Целью создания инновационного экспериментального поля стала отчасти разработка научно-методического и учебно-методического инструментария. В «Школе-лаборатории» проходит испытание проектов, связанных с повышенением показателей по определенным направлениям в образовательных учреждениях или устранением той или иной проблемы.

В настоящем времени апробированы 14 проектов, которые направлены на повышение производительности труда в деятельности школ и детских садов. Все инициативы разрабатываются на основе принципа

объединения научного потенциала профессорско-преподавательского состава института и опыта школьных учителей.

В системе образования этап дошкольного образования является одним из важнейших звеньев. К сожалению, на протяжении многих лет мы уделяли мало внимания вопросам увеличения охвата дошкольной адаптации материально-технической базы ДОО с современным требованиям. В 2017-м в стране начало функционировать Министерство дошкольного образования. В результате резко увеличился уровень охвата детей дошкольным образованием. В рамках проводимой Чирчикским государственным педагогическим институтом работы начата деятельность «Модульной лаборатории дошкольного образования», цель которой - изучить деятельность ДОО и устранить имеющиеся в ней недостатки. В настоящее время на данной площадке проходят испытания три проекта. Достижение результата обеспечивается путем объединения научного потенциала института и опыта воспитателей детских садов.

Институт проводит масштабную работу по повышению научного потенциала сотрудников, совершенствованию процесса создания учебников и учебных программ общеобразовательных школ, восполнению пробелов в профессиональной квалификации педагогов, удовлетворению потребностей школ в педагогических кадрах.

Важность высшего образования сегодня понимает каждый. Ежегодно количество абитуриентов в Узбекистане увеличивается, желающих овладеть качественными знаниями и навыками становится в разы больше. А в рамках реализуемой в стране Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах существенно расширилась сеть высших учебных заведений, возрос научно-исследовательский потенциал сотрудников вузов, укрепились связи с ведущими зарубежными университетами и научно-исследовательскими институтами. И так в Новом Узбекистане сейчас закладывается фундамент Третьего Ренессанса, огромное значение будет иметь уровень системы подготовки кадров, специалистов, которые внесут вклад в развитие государства в ближайшие годы.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В нашей стране продолжается глубокое исследование творчества выдающегося профайка, его общественная деятельность.

А новый этапом в изучении художественного наследия великого писателя послужило постановление Президента Узбекистана «О широком праздновании 90-летия со дня рождения великого писателя и общественного деятеля Чингиза Айтматова», принятого 2 апреля 2018 года. Тогда в республике с большой теплотой и сердечностью отметили юбилейную дату, выражая почтение и уважение литератору, внесшему огромный вклад в укрепление дружественных отношений между кыргызским и узбекским народами.

В честь знаменательного события в образовательных заведениях, учреждениях культуры и искусства, воинских частях, махаллях проводились культурно-просветительские мероприятия, творческие вечера. Так, в Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека создана постоянно действующая экспозиция «Чингиз Айтматов и Узбекистан», где собраны практически все труды известного литератора. Благодаря выставке многие почитатели творчества Айтматова ближе ознакомились с его произведениями.

Стало добной традицией при проведении духовно-просветительских мероприятий наряду с образами национальной литературы обращаться и к несравненным произведениям кыргызского писателя. Так, возле памятника Чингизу Айтматову в столице состоялось духовно-просветительское мероприятие, посвященное выдающемуся литератору и общественному деятелю.

В нем приняли участие председатель Союза писателей Узбекистана, народный поэт Узбекистана Сирожиддин Сайдид, кандидат филологических наук, литературовед Зухриддин Исомиддинов, поэт Гайрат Мажид. Они рассказали собравшимся о литературном наследии великого писателя, творчестве которого давно заняло почетное место в сердцах миллионов читателей. Ведь оно настолько широко, что по сей день до конца не изучено. Более того, при повторном прочтении произведения уникального автора предстают перед нами в новом, неожиданном свете.

В рамках мероприятия народная артистка Узбекистана Азиза Бегматова с молодыми актерами Маликой Рахимовой и Сирожиддином Сатторовым

показали фрагмент спектакля «Джамиля», поставленного в Узбекском национальном академическом драматическом театре по одноименному произведению Чингиза Айтматова. Яркое театральное действие на всех произвело неизгладимое впечатление.

В завершение знаменательной встречи участники возложили цветы к подножию памятника Чингизу Айтматову.

В этот день литературно-просветительские мероприятия, посвященные жизни и творчеству Чингиза Айтматова, - это своеобразное торжество духовности и просветительства. Ведь произведения писателя, проникнутые идеями гуманизма и добра, служат укреплению национальных и общечеловеческих ценностей, взаимного уважения и согласия между разными народами.

Фото Музаффара Абдуллаева.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Главный принцип - необходимость упрощения таможенных процедур в целях ускорения внешнеторгового товарооборота, содействия торговле и снятия необоснованных таможенных барьеров.

Таможенный контроль должен ограничиваться минимумом применяемых мер, необходимым для достижения основных целей, и осуществляться на основе выборочности и при максимально возможном применении методов управления рисками и таможенного аудита. Эффективное использование электронной таможни - основополагающий фактор влияния на упрощение таможенных процедур. В настоящее время это направление становится все более актуальным благодаря сокращению времени на производство таможенного контроля и оформление товаров, скорейшему выпуску в свободное обращение. Кроме того, минимизирует момент прямого контакта бизнес-среды и сотрудников таможенных органов, что позволяет сократить уровень коррупции. Это связано с поэтапным внедрением механизма «Единого окна», электронного декларирования, использованием системы управления рисками, предварительного информирования.

Использование информационной системы при таможенном контроле позволяет изучить и проверить достоверность сведений, предоставляемых таможенным органам. Досмотр каждой партии грузов - ненужное бремя и фактически просто парализует мировую торговлю. Поэтому необходимо сосредоточить внимание на областях повышенного риска и тем самым более эффективно использовать свои ресурсы: повысить возможности выявления правонарушений, а также сэкономить время участников внешней торговли и пассажиров, ускорить темпы торговли и перемещения товаров через таможенную границу и, конечно, выпуск товаров в свободное обращение.

Киотская конвенция предусматривает обязанность таможенных служб устанавливать и поддерживать официальные отношения консультативного характера с участниками внешней торговли в целях развития сотрудничества и содействия их участия во внедрении наиболее эффективных методов работы, согласующихся с национальным законодательством и международными договорами. Всемирная таможенная организация (ВТО) исходит из того, что консультации с участниками внешнеэкономической деятельности являются неотъемлемой частью современного таможенного администрирования.

Для достижения целей присоединения к ВТО Узбекистан ведет активную систематизацию таможенного законодательства путем имплементации норм Киотской конвенции. Большая работа проделана в сфере информатизации и упрощения таможенных процедур. Решающей ступенью для присоединения к Киотской конвенции стал 2020 год. В последний период проведен ряд реформ, в частности, отменены восемь видов разрешений для помещений товаров под таможенные режимы («ремитторт», «рээкспорт», «временный ввоз», «временный вывоз», «сунничтование», «отказ в пользу государства», «переработка на таможенной территории» и «переработка вне таможенной

В МИРОВОЙ РЫНОК С ОБЩИМИ ПРАВИЛАМИ



территории), разрешение на транзит этилового спирта, на изменение маршрута движения иностранных перевозчиков по территории страны).

Вместе с тем участники внешнеэкономической деятельности получили право в режиме реального времени через интернет представлять в таможенные органы грузовые таможенные декларации без обращения к таможенным брокерам. Внедрен порядок регистрации деклараций, поступающих в таможенные органы в автоматическом режиме, и автоматического распределения их между сотрудниками на равномерной основе, что значительно сократило время регистрации деклараций. Кроме того, создана возможность предоставления предварительного декларирования товаров до их фактического прибытия на таможенную территорию Республики Узбекистан (ГТК) получил удостоверение Агентства по интеллектуальной собственности при Министерстве юстиции Республики Узбекистан о проведении официальной регистрации программы в качестве обладателя авторского права.

Также заработала интерактивная услуга «Интегрированный тариф», позволяющая получать в режиме реального времени подробную информацию обо всех нормативных документах, регулирующих режим перемещения товаров через таможенную границу; о документах, необходимых для таможенного оформления товаров, ставках таможенных платежей, об органах, выдающих указанные документы, а также другие сведения для осуществления внешнеэкономической деятельности.

На основе указов и постановлений Президента внедрен механизм осуществления таможенного оформления плодоовощной продукции, поставляемой на экспорт без таможенного досмотра; физическим лицам разрешен вывоз за пределы Республики без представления таможенной декларации товара общей стоимостью не более пяти тысяч долларов; отменено требование о постановке на учет в органах государственной таможенной

службы экспортных контрактов по отношению ко всем товарам.

Отменен и перечень товаров, подлежащих обязательной экспертизе по определению кода по Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности. А в системе таможенных органов внедрен институт уполномоченного экономического оператора, что позволило предоставлять законопослушным участникам ВЭД ряд специальных упрощений при таможенном оформлении. В настоящее время статус уполномоченных экономических операторов присвоен 30 субъектам предпринимательства. Автоматизированная информационная система «Управление рисками» успешно прошла государственную экспертизу, и Государственный таможенный комитет Республики Узбекистан (ГТК) получил удостоверение Агентства по интеллектуальной собственности при Министерстве юстиции Республики Узбекистан о проведении официальной регистрации программы в качестве обладателя авторского права.

Внедрена в полноценном режиме АИС «Управление рисками». Согласно статистике ГТК, в упрощенном порядке оформлено 82,9 процента экспортируемых товаров, 62,4 - импортируемых. В результате в 2020 году время, затрачиваемое на таможенное оформление товаров на экспорт, сокращено в 4,5 раза, на импорт - в два.

С 1 января 2020 года внедрена таможенная информационная система «Единое окно» на основе критериев, разработанных Центром ООН по упрощению процедур торговли и электронным деловым операциям. С начала работы до настоящего времени в рамках ТИС «Единое окно» субъектам предпринимательства выдано свыше 550 тысяч документов разрешительного характера.

Во исполнение «дорожной карты» по дальнейшему улучшению рейтинга Узбекистана в ежегодном отчете Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Ведение бизнеса» Государственным таможенным комитетом проведено упрощение порядка заполнения грузовой таможенной декларации, информация о статусе оформленной грузовой таможенной декларации участника внешнеэкономической деятельности сообщается в режиме реального времени, внедрена система информирования о количестве автомобилей, стоящих в очереди на приграничных таможенных постах, отменено требование калькуляции производителя.

Одно из главных требований Киотской конвенции - сокращение времени для проведения таможенных процедур. В связи с этим следует привести национальное законодательство в соответствие с требованиями норм Конвенции по свободе транзита. Данное положение - основополагающее для присоединения Узбекистана к Соглашению ВТО об упрощении процедур торговли. Этим соглашением устанавливаются требования, направленные на упрощение формальностей и процедур, связанных с перемещением товаров через таможенную территорию нашей Республики. Более того, в странах - членах ВТО будут применяться единообразные требования, что обеспечит предсказуемость, ясность и прозрачность таможенных процедур. Узбекистан присоединился к положениям Киотской конвенции по применению транзита с оговорками, учитывающими национальные интересы.

Киотская конвенция не только способствует урегулированию споров при осуществлении торговли, что позволяет Узбекистану принимать решения без возникновения разногласий со странами-партнерами в области внешнеэкономической деятельности, но и носит универсальный характер.

Нормы конвенции допускают присоединение к стандартам с оговорками. Наша Республика присоединилась к стандартам Киотской конвенции по каботажным перевозкам с оговорками, учитывая особенности и требования национального законодательства и интересов государства. Стандарты специального приложения Киотской конвенции по каботажным перевозкам позволяют беспрепятственно осуществлять деятельность иностранных перевозчиков на территории договаривающихся сторон. С целью защиты интересов национальных автоперевозчиков, стимулирования развития национальной транспортной логистики, являющейся в настоящее время приоритетным направлением, а также в связи с тем, что Узбекистан подписал двусторонние соглашения в области грузовых перевозок с разными зарубежными странами, во избежание противоречий положений Международных двусторонних соглашений и Киотской конвенции Узбекистан принял данный стандарт с оговорками. Стандарты

Киотской конвенции, касающиеся каботажных перевозок, регламентируют порядок перевозок, осуществляемых водным транспортом. Географическое расположение Республики, а именно отсутствие выхода к морю, явилось причиной принятия настоящих положений с оговорками.

Практика коммерческой деятельности свидетельствует: в момент прибытия многих грузов на таможенную территорию конечный пункт их назначения не всегда известен, либо имеется не вся необходимая информация. Поэтому по соображениям логистики таможенная служба допускает хранение товаров на временных складах. Режим временного хранения также позволяет заинтересованным лицам, коммерческим структурам проверить соответствие каких-либо товаров условиям контракта. В связи с этим требуется единственный документ, содержащий описание товаров при их предъявлении таможенной службе. В практике зарубежных стран склады временного хранения обычно находятся в местах пересечения таможенной границы, что позволяет сократить временные издержки. Узбекистан ратифицировал положения Киотской конвенции, касающиеся применения процедур временного хранения путем упрощения и унификации таможенных формальностей по применению таможенного режима временного хранения.

В настоящее время Государственный таможенный комитет продолжает работу по стимулированию экспорта и упрощению таможенных процедур. В частности, разработана информационная система «АвтоВипуск», предусматривающая автоматическое таможенное оформление (без участия человека) грузовых таможенных деклараций с низким уровнем риска, рассмотрен вопрос внедрения данной системы в практику. Для выполнения требований норм Киотской конвенции по внедрению эффективного таможенного аудита в настоящее время ведется работа по разработке автоматизированной системы на основе «Единого окна» и комплексной системы риск-менеджмента.

Внедрение в практику предварительного информирования при авто- и железнодорожных перевозках позволило сотрудникам таможенных органов значительно сократить время на проведение таможенного контроля при перемещении товаров через таможенную границу Республики Узбекистан.

До фактического прибытия грузов может приводиться таможенный аудит путем проверки сведений и добросовестности участников ВЭД (кроме признанных экономических операторов): изучения предварительной информации о товарах, транспортных средствах, также законность деятельности иностранных и национальных предпринимателей, осуществляющих экспортно-импортные операции.

Изучение предварительной информации дает возможность заблаговременно выявить возможные риски, а также применить посттаможенный аудит к компаниям, пользующимся доверием.

Таким образом, имея многогранный потенциал, не уступая сегодняшним мировым достижениям в области унификации таможенных процедур, Республика Узбекистан стала полноценным членом Киотской конвенции и получила возможность занять достойное место в мировом обществе.

Новая история Нового Узбекистана

Благодаря заботе руководства страны по Республике повсеместно проводятся реконструкция и укрепление материально-технической базы театров. Уделяется серьезное внимание широкому вовлечению в театры зрителей, особенно молодежи. Всех радует осуществлявшаяся работа по улучшению состояния храмов искусств в регионах.

Новый облик обрело здание Сырдарьинского областного музыкально-драматического театра. Современные оснащения и интерьеры обеспечивают атмосферу комфорта, дарят публике позитивное настроение. Сценическое оборудование новейшей модификации повышает эффективность выступления актеров. В таких условиях они с еще большим энтузиазмом подходят к творческому процессу.

В ходе капитального ремонта, который длился три года, театр продолжал свою деятельность в стареньком здании. Даже в таких условиях благодаря инициативам режиссера театра Рашида Рахимова труппа самоотверженно участвовала в постановках известных произведений классиков. Таким образом,



НА СЦЕНЕ ТЕАТРА - ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ



театр открыл свой 44-й сезон премьерой драмы Чингиза Айтматова «Момо ер» в Узбекском Национальном академическом драматическом театре 11 сентября 2018 года.

Коллектив театра не сетовал на трудности. Наоборот, работая над новыми спектаклями, добился определенных

успехов. При этом успевал гастролировать: за последние годы почитатели театрального искусства Андижанской, Джизакской и Самаркандской областей посмотрели трагикомедию Нурилло Аббасхана «Инсон узинг», драму Чингиза Айтматова «Момо ер».

Кроме того, труппа Сырдарьинского

областного музыкально-драматического театра также успешно участвует в престижных национальных и международных фестивалях. В 2018 году на VII Международном театральном фестивале стран Центральной Азии в Талдыкоргане (Казахстан) театр представил спектакль «Момо ер». Тогда заслуженная артистка Узбекистана Мавлуда Маматиллахунаева за роль Тулганой победила в номинации «Лучшая женская роль». А художник-постановщик спектакля Шухрат Абдумаликов - в номинации «Лучший сценограф».

В 2019 году со спектаклем Максима Каримова «Инсонликка номзод» («Кандид в человечество») театр принял участие в организованном Министерством культуры Республики Казахстан конкурсе театров «Сени куйлаймиз, замондош!» («Воспеваем тебя, современник!») и занял почетное 3-е место. Было много теплых отзывов о спектакле, особенно от специалистов, видных деятелей театрального искусства.

Даже в сложном для всего мира 2020 году коллектив театра, несмотря

на напряженный творческий процесс (репетировать приходилось удаленно), продолжал плодотворно работать. Результат не заставил себя ждать. Успешно поставлены режиссером театра Мансуром Холиковым пьеса Чингиза Айтматова «Саркомат дилбарим» («Тополек мой в красной косынке») и спектакль для юных зрителей «Музлаган соат» («Замерзшие часы»). Драма Тогая Мурода «Отамдан колган далалар» («Поля, оставленные отцом») - талантливым молодым режиссером Нигорой Гойбайзаровой. Ее творчество получило высокую оценку. Н. Гойбайзарова стала лауреатом премии «Этигоф» («Признание») в номинации «Режиссер года».

Следует отметить, что это побудило театральную труппу к большим творческим поискам и новым устремлениям.

Театр, представивший первым эрителиям спектакль по повести Абдуллы Каахара «Любовь» в 1975 году, прошел уникальный творческий путь.

В формировании нынешней позиции и заслуженного авторитета коллектива Сырдарьинского областного музыкально-драматического театра - самоотверженный труд многих видных деятелей искусств, режиссеров и актеров.

Среди них народный артист Узбекистана Баходир Юлдашев, заслуженные деятели искусств Узбекистана Рихсиевой Орифжонов, Махкам Мухаммедов, Жура Махмудов, Невъмат Шумуродов, заслуженные артисты Узбекистана

Гафур Хамидуллаев, Мирзакарим Бообеев, Валихон Умаров, Маматхон Аскаров, талантливые режиссеры Сайфиддин Мелиев, Мансур Халиков и другие.

Заслуженные артисты Республики Узбекистан, такие как Озода Абдуллаева, Шариф Жумаев, Зулфия Эшмуровата, Мавлуда Маматиллахунаева, - достойные последователи вышеупомянутых именитых наставников. Также завоевали уважение театралов своими уникальными творческими изысканиями представители молодого поколения, продолжающие традиции сырдарьинского театра, кавалер ордена «Дустлик» Ибрхом Косимов и обладатель медали «Шурхат» Фарход Уринов. Сегодня, имея кадры с таким огромным творческим потенциалом, театр предлагает зрителям богатый репертуар, куда входит более пятнадцати образцов мировой и национальной драматургии.

Полным ходом идет процесс и новых постановок, в том числе исторических. В частности, осуществляется работа по рассказам Азиза Несина, ставятся комедии «Мохи Турон» Хайтматга Расула и историческая драма «Ахли жаҳондин яхшили» по роману Пиримкула Кадирова «Звездные ночи».

Сегодня велика востребованность в исторических фильмах, спектаклях. Поэтому коллектив театра все больше обращается к произведениям именно такого жанра.

Поставив перед собой цель эффективно использовать создающиеся широкие возможности, актеры выступают в школах, лицеях, колледжах и университетах региона. Ведь театр способствует обогащению духовности молодежи, представляя вниманию тысяч юношей и девушек из Сырдарьинской области, имеющие высокое духовное и нравственное воздействие. Среди таких постановок «Падаркүш» («Отчеубийца») Махмуджоди Бехбуди, «Кучаболалари» («Уличные дети») Шарофа Башбекова, «Сирли китоб» («Загадочная книга») Кадиёра Рустамова.

Творческий коллектив Сырдарьинского областного музыкально-драматического театра, работая над постановками, отвечающими вкусам современной публики, успешно выполняет поставленные задачи.

Муножат Муминова.



